

# Patriciul

Redactori responsabili

IOAN BOGDAN  
STEFAN L. SIMON

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24.  
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-92

Redacția de noapte  
19-06 și 30-41.

## Importante măsuri economice

# Camera a votat noua lege a prețurilor și salariilor

Termină cu sistemul când salariile rămăneau „inghețate”, iar prețurile cădeau vertiginos — Noua lege — un mijloc prețios pentru echilibrarea raportului între prețuri și salarii — C. G. M. cere o primă de producție la munca în acord — Minimul de existență al funcționarilor publici să fie ridicat la 1 milion lei - aceasta e propunerea C. G. M.-ului

## D. A. Vijoli, deputat de Arad, a cerut modificarea bugetului în spiritul Platformei Program

Forțele democratice din țara noastră sunt hotărâte a lua măsuri eficiente pentru îmbunătățirea situației marilor mase ale salariușilor și în general pentru a păși cu pași hotărâți la creșterea posibilităților de redresare economică a țării noastre.

Printre aceste măsuri trebuie să amintim în primul rând legea pentru stabilirea prețurilor, tarifelor și salariilor, votată ieri în Camera. Această lege a fost elaborată de către d. ministru Gheorghe Dej și ea termină cu sistemul rigid de până acum de înghețare a prețurilor și a salariilor, care a dus la stimularea prețurilor negre, la diferențe între prețurile reale și cele oficiale, ceea ce a avut ca rezultat scăderea controlului circulației mărfurilor și creșterea evaziunii fiscale, cu consecințe nefavorabile asupra încasărilor bugetare și asupra monedei naționale.

Totodată înghețarea prețurilor și salariilor a dus de fapt numai la creșterea diferenței din ce în ce mai mare între salarii și prețuri.

Legea susamintită constituie o frână a inflației căci acordă Ministerului economiei naționale dreptul de adaptare permanentă a prețurilor și salariilor la realitățile obiective sporind-le sau micșorându-le. Prin această lege de față este un mijloc prețios pentru echilibrarea raportului între prețuri și salarii.

## Aplicarea prețurilor și salariilor la realitățile obiective

În măsură să publicăm pasaportele mai importante ale acestei legi:

Ministerul Economiei Naționale, Secretariatul de Stat al Comerțului și Prețurilor, va putea stabili prețurile produselor și mărfurilor existente în stoc la producătorii industriali și la comercianți.

Prețurile, tarifele și salariile stabilite de Ministerul Economiei Naționale, subsecretariatul de Stat al Comerțului și Prețurilor, vor fi în vigoare potrivit dispozițiilor art. 33. alin. 1 din legea nr. 349 din 1945.

Prin livrările efectuate către instituțiile publice sau de utilitate publică, civile sau militare, fie produse sau mărfuri necesare activității acestora, fie pentru activități privind satisfacerea altor cerințe de Stat, ministerul Economiei Naționale, subsecretariatul de Stat al Comerțului și Prețurilor, va hotărî aplicarea retroactivă a prețurilor.

Ministerul Economiei Naționale, subsecretariatul de Stat al Comerțului și Prețurilor, va putea aplica retroactivă legea prețurilor pentru vânzările către întreprinderile particulare în baza dispozițiilor alineatului precedent este condiționată de încheierea unei convenții între părțile interesate care să conțină clauze referitoare la retroactivitatea prețurilor. Aplicarea mărfurilor și serviciilor de serie, fie de comandă sau de serie, de categoriile I, II, III, în baza legii nr. 348 din 1945, va fi modificată de Ministerul Economiei Naționale, subsecretariatul de Stat al Comerțului și Prețurilor, prin decizii publicate în Monitorul Oficial.

Prin aceste măsuri se va putea stabili echilibrul necesar pentru formarea prețurilor, tarifelor și salariilor.

Conștientul Legislativ nu va putea lua în cercetare proiectele de legi și regulamente care conțin dispoziții privitoare la stabilirea de prețuri, salarii și tarife, fără avizul prealabil al Ministerului Economiei, subsecretariatului de Stat al Comerțului și Prețurilor.

## CGM, cere stabilirea unei prime de producție la munca în acord

Tratatul care se duc în prezent de către Confederația Generală a Muncii cu reprezentanții UGIR-ului, urmărește la fel îmbunătățirea situației salariaților prin încheierea unui nou contract colectiv.

Importanța acestei legi este cu atât mai mare, cu cât prima oară se vine în același timp cu reglementarea prețurilor și salariilor, parăsindu-se practica de până acum de reglementare separată în timp, a acestor două compartimente atât de strâns legate între ele.

În cursul acestor sesiuni reprezentanții Confederației Generale a Muncii

au cerut ca munca în acord să fie stimulată printr-o rasplată în bani care să crească în raport

cu sporirea producției și printr-o primă de producție rezultată din economia de rețete.

Reprezentanții patronilor s'au ridicat împotriva primei de producție. Discuțiile privitoare la stabilirea termenilor de acord și a primei de producție vor continua.

S'a luat deosebit de interesantă problema fondului cultural.

CGM a propus să se acorde două lei sub la salariul global pentru creșterea unui fond ce va servi acțiunilor de culturalizare a muncitorimii.

După lungi tratative această cerere a fost acceptată.

În problema stabilirii coeficienților pentru munca grea și de noapte, neajungându-se la o înțelegere în sesiunea comună, s'a hotărât să se discute pe ramuri de producție în reprezentanții uniunilor sindicale și asociațiilor patronale respective.

## RIDICAREA MINIMULUI DE EXISTENȚĂ PENTRU FUNCȚIONARI PUBLICI LA UN MILION LEI LUNAR

Confederația Generală a Muncii a trimis Președinției Consiliului de Miniștri un documentar memoriu, cerând stabilirea salariilor funcționarilor publici la un nivel acceptabil.

(Continuare în pag. 4.)

## Divizia 1 Cavalerie se încadrează cu toate forțele în campania de însămânțări

450 ostași și 150 cai pentru lucrările agricole din Moldova  
Maximum de ajutor țăranilor din județul nostru

În lupta pentru câștigarea bătăliei însămânțărilor își dau concursul toate forțele naționale, toate puterile popoului, cu tot ce stă la îndemână. Țara întreagă este conștientă că de câștigarea acestei bătălie depinde starea de bine a întregii țări.

Înregistrăm cu deosebită satisfacție faptul că armata română democratică, armata poporului, care a luptat cu îndârjire contra hitlerismului și care a contribuit la înălțarea democrației în țara noastră, astăzi, este alături de popor, căruia îi dă un prețios ajutor, în campania de însămânțări.

Astfel, Divizia 1 cavalerie, din

orașul nostru, conștientă fiind de greutățile în care se găsește Moldova, fiind să ajute, a trimis în acest colț de țară 450 ostași și 150 cai, pentru campania de însămânțări. Cu acești ostași au plecat și ofițeri și subofițeri, precum și un aparat de educație.

Iată deci că armata poporului s'a înregistrat în această luptă de câștigare a campaniei de însămânțări. E un gest frumos și în același timp un prețios ajutor, pe care îi dă armata vășănimii noastre. Dar nu numai atât. Acești ostași au plecat să dea ajutorul lor, acolo unde situația țării este mai grea

și unde se cere o muncă care reclamă mari puteri.

Totodată, a. general Talpeș a promis că armata va da maximum de ajutor și în județul nostru, pentru că însămânțările să se poată desfășura cu mai puțin greutate. Acționează unde se cere, divizia va trimite echipe de ostași, pentru că satele noastre să fie ajutate și să-și facă munca cu mai multă ușurință.

Prin această armată dă o dovadă concretă că este alături de masele populare și că le surzina în toate acțiunile, cu răzvrătită muncă, devotament și dragoste.

— Spectacole —  
**Cinema**

**Aro:**  
SARUTUL FATAL cu Karady Katalin

**Corso:**  
LEGEA NORDULUI cu Michele Morgan

**Forum:**  
STAN și BRAN lupi de mare

**Royal:**  
CAVALCADA TINERETII film tehnicolor sovietic

**Savoy:**  
SIMFONIA AMERICANA cu James Cagney.

**Urania:**  
BANDITII DIN ALASCA cu Rin-Tin-Tin

**Cinema Urania**

Repr. la orele 3, 5, și 7.

ULTIMELE 3 ZILE  
Senzational program dublu

**BANDITII DIN ALASCA**

Cu câinele polițist Rin-Tin-Tin

Emotional film de Cow Boy:  
**CURSA FATALA**

AZI  
cel mai monumental film unguresc

**SARUTUL FATAL**

KARADY K. și NAGY ISTVAN

Azi la **FORUM**

**STAN și BRAN**

Lupi de mare

2 ore de râs cu hohote

**Cinema CORSO**

Telefon 23-64, Repr. 3, 5, 7 fix

Cel mai trumos și cel mai mare film francez

**LEGEA NORDULUI**

MICHELE MORGAN  
P. RICHARD WILLM

**ROYAL** 3, 4, 5, 6 și 7.30 fix

Azi ultima zi!

**CAVALCADA TINERETII**

Măine premieră! Noul film francez

**LA RĂSCRUCE DE DRUMURI**

**Farmaciile de serviciu**

In noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii:

DICK, Str. Mărășești  
KARPATI, gara Podgorio  
SZÓLÖSY în calea Saguna

**Schimb locuință**

modernă cu 3 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa în ziar

**Alți 2 membri ai comisiei de reformă agrară din com. Schöndorf au fost arestați pentru abuz de putere, furturi și mită**

Arestat pentru diferite nereguli descoperite în sarcina sa, fostul președinte al Comisiei de reformă agrară din comuna Schöndorf, Herbei Rusalin se găsește de prezent în arestarea cabinetului U instructiv, unde d. judecător Spornic procedează la elucidarea cazului. Până în prezent au fost descoperite în sarcina lui Herbei Rusalin 25 capete de acuzare, printre care mai multe abuzuri, furturi și vânzări ilegale de bunuri aparținând locuitorilor din comuna Schöndorf.

Concomitent cu cercetările întreprinse în cauza lui Herbei Rusalim, d. judecător Liviu Spornic a descoperit că Herbei a fost ajutat în ilegalitățile comise de către doi dintre membrii comisiei de reformă agrară din Schöndorf și anume

Cuvinean Ion și Ștefanuț Gheorghe în interesul continuării cercetărilor ultimii doi au fost și ei arestați acum trei zile, pentru abuz de putere, furturi și mită. În cazul celor doi arestați, Tribunalul Arad a confirmat Sâmbătă mandatul de arestare pe timp de 30 de zile.

**Familia MOLDOVAN anunță parastasul de 40 zile a scumpului lor**

**Moldovan Nicolae Tia**

care se va oficia Duminică 6 Aprilie 1947 orele 11 în biserică ortodoxă sârbească din Pecica.

Adânc îndurerată Zoe Dr. Blaga soție și fetițele sale scumpe Zoe și Monjca Nester și Livia Blaga părinți Petru și Octavia Cioco soții ing. Teodor Blaga frate, S'ola Cioco cununată, aducem la cunoștința rudelor, prietenilor și cunoscătorilor că iubitul nostru

**Dr. TIBERIU N. BLAGA**  
medic veterinar primar, director al Abatorului Municipiului Arad și-a dat nobilul său suflet după lungi și grele suferințe în mâinile Creatorului în ziua de 1 Aprilie 1947, ora 9 dimineața în vârstă de 38 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct vor fi duse spre vecinică odihnă în ziua de 3 Aprilie 1947, ora 16, dela locuința sa din Abatorul Municipal.

Pică somnul lui și memoria binecuvântată.

**MICA PUBLICITATE**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Da cuvânt Lei 1000.—, minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de scrieri 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plie închis.

**Oferte de serviciu**

CAUTAM VANZATORI DESTOINICI PENTRU ZIARE BINE RETRIBUITI. — ADRESATI LA ADMINISTRATIA ZIARULUI DELA ORELE 8-14.

**Inchirieri**

apartamente și camere mobilate  
CAUT locuință modernă cu 2-3-4 camere, eventual casă particulară de închiriat. Oferta la vopselăria Meer. 1224

**Vânzări și cumpărări**

MASINA de scărmanat țană în perfectă stare de vânzare. Valean Sârbu, comună Saravale. 1180  
DORMITOARE, sufragerii, covoare persane, porțelanuri de vânzare cu preț estm. „Orient“ str. Brătia nu 4. 1189  
O CASA de vânzare: Grădiște, Răz-vân 6, se poate vedea: ora 3 după masă. 1218  
MOTOCICLETA 500 cm3 marca engleză estm de vânzare. Dna Haker, Str. Mărășești, 3, ap. 1. 405  
VAND generator pentru sudură autogenă. Adresa la ziar. 1225

DE VANZARE un cărucior sport, Calea Aurel Vlaicu 165. Iordănoy. 1235  
VAND urgent motor stabil 8 cai putere. Pecica 366. 1237  
DE VANZARE dormitor vechi, paturi cu arcuți, două dulapuri moderne, cuier pentru autotur, rafturi, cașapea, mătratură, vase etc. Str. Nieu Stejărel 16. 1209  
DE VANZARE dormitor de culoare deschisă. Adresa la ziar.  
DE VANZARE camere combinate la preț convenabil, 11-3, strada Episcopul Radu 4. 1237  
COMPĂ centrulgală de 20, 15-2 cai cu tubuți de vânzare. Oferte: Pop Ioan Satu Mare, str. Petre Tichu 9. 1238  
VAND un motor de benzin sau petrol 30 HP. Motorul în funcțiune și un ferez alegător nou. Alexiște Mustafă, Sâmbăteni. 1239  
DE VANZARE una mașină treorat No. 8, marca „Ruston“ și un tractor Fordson, ambele în perfectă stare de funcționare. A se adresa: Iancu Ion, com. Petris Arad. 1230  
O MASINA DE VARUIT și o mașină de scris de vânzare. Calea Victoriei 2. 1232

**Pierderi**

PIERDUT carnet economit CFR pe numele Matea Simion. Declar nul. 1236  
PIERDUT actele pe numele Ștefan Samuel. Gășitorul contra recompensă să predea la portarul Fabricii Textile. 445

**Cinema SAVOY**  
Senzatia senzatiilor! Primul film american premiat cu medalia de aur importat în 1947

**SIMFONIA AMERICANA**

Yankee Doodle Dandy Joan Leslie  
cu celebrul artist American JAMES CAGNEY Szöke Szekel

MONTAJE EXTRAORDINARĂ! FAST! DANȘURI! MUZICĂ!  
Cassa deschisă de la 11 - 13. Reprezentanții încep practic la orele 9, 5, 7 și 9 - Duminică matineu la 11:30

**Concertul de vio**

Dr. Thury Francisc, câștigător premiului al marelui maestru său, care a primit în plus și ră „Guarnerius“ ne a delectat băta seară cu concertul său în ră valoare. Concertul de gălă aranjat și organizat de Asoc. Patriotică organiz. Arad.

Dr. Thury este un artist și virtuoz de brăvură. Artistul aprecierii și interesului telor spre cele ale marilor Bach, Corelli și Mendelsohn, tuos în sensul tehnicii din lui Paganini și Wieniawski, gull public a rămas încredințat ductile serioase ale violistei păice și modest care s-au călă zo spontane, bine meritato.

A fost acompaniat perfect născut, nouășă pianistă din Stern-Menzler, care cu mteoa ei subtilă a ridicat coner-nivelul clasic al concertului Thury. (Dr. Ungar E.)

**CIMENT DE TUR**  
se poate cumpăra în orice cantitate

**ALBU GHEORGHE**  
Depozit de ciment PÂNCOTA

**Cinema**  
LUPUL DE MARE (Forum)

De ani de zile, următorii cele cinematografele, pe placu tuturor, indiferent de al lui Stan și Bran.

Stan și Bran plac din proporțiile lor fizice, a năgală de alții în provocarea lui a posibilităților de vedea mai a situațiilor diferite sunt pusi dealungul apar într'un film.

În LUPUL DE MARE Stan sunt cei de totdeauna. Ca locuința unde stau, în băta binețele sunt inversate, pentru reparatul claxon strădă și pe vaporul închii prescripția medicului pentru cerea nervilor lui Bran.

Dealungul spectacolului, mătă de ră, LUPUL DE MARE un film pe care trebuie să totă acei cari vor să se două ore dela preocupările ne.

**ANGAJEM MUNCITOR**  
pentru m  
că ușo  
bine retr  
ite. Adres  
ziar

Cel mai fin VIN de încredere  
CUSER se capătă la  
Pivnița „CARM”  
Proprietar: Izidor Friedmann  
ARAD, Str. Baron V. Pop 13  
Telefon 14-02

Pentru PASTI vin de  
Ajud și Podgorio, Vin de  
cu prețuri convenabile  
**Firma COLOM**  
Petru Piti, Str. Brătia  
lângă poștă

# Presiunile exercitate pentru predarea Casei generale de păstrare și Casei de păstrare a județului către Banca de Credit în 1940

## Depoziția reclamantului Farago Rudolf

In procesul intentat de d-nul Lakatos Aladar și Farago Rudolf Băncii de Credit Român, pentru faptul că, profitând de apariția legii de românizare a firmelor în anul 1940, a procedat la preluarea întregului patrimoniu al Casei de păstrare jud. și a Casei gen. de păstrare, folosind pentru intrarea în posesiune presunța posibilă atunci împotriva evreilor, secția I-a a Tribunalului Arad a audiat în cursul zilei de ieri pe reclamantul Farago Rudolf.

Din mulțimea întrebărilor care i-au fost puse, conform chestionarului formulat de Banca de Credit prin avocatul dr. Butariu, reținem următoarele răspunsuri.

— Recunosc că am început tratativele de predare a Casei de păstrare a județului și a Casei generale de păstrare, în urma presiunilor la care am fost supus. In primul rând, pentru că auzisem că prof. Wertz, pe atunci directorul economic legionar al Aradului, pregătește preluarea Casei de păstra-

re a județului de către Banca de Credit Român și același prof. Wertz a propus Ministerului Economiei Naționale preluarea Casei generale de păstrare de către leguine.

In al doilea rând, fostul inspector de control al Casei de păstrare, Gabriel Indrieș, a venit la un moment dat cu propunerea să-i cedăm întregul număr de acțiuni fără contravaloare, pentru că după aceea, văzând că refuzăm această tranzacție, să revină cu propunerea ca în schimbul intervențiilor pe care le va face la Ministerul Economiei Naționale pentru camuflarea acțiunilor Casei de păstrare pe numele unor familii românești, buni prieteni ai noștri, să-i cedăm lui personal, fără nicio despăgubire, câteva mii de acțiuni și postul de director general în conducerea Casei generale de păstrare. Al treilea punct care ne-a determinat să primim vânzarea către Banca de Credit, a fost declarația pe care ne-a făcut-o fostul guvernator al Băncii Naționale a României Otulescu, care, chemându-ne la București, ne-a declarat că va trece la represalii împotriva noastră.

— In felul acesta stând lucrurile, a trebuit să acceptăm în ultima instanță propunerea Băncii de credit, în condițiile pe care aceasta era dispusă să ni le acorde.

Inainte de a trece la arătarea condițiilor impuse de Banca de Credit, menționez că valoarea reală a tuturor acțiunilor se cifra la suma de 58 milioane lei, din care a fost scăzută suma de circa 9 milioane valoarea acțiunilor minoritare, rămânând circa 49 milioane lei valoarea acțiunilor majoritare, pe care Banca de Credit trebuia să le achite la preluare. Din acești 49 milioane, Banca de Credit n'a preluat și nici n'a plătit suma de 31 milioane. Pentru acești 18 milioane Banca de Credit s'a angajat doar să-i încaseze pe lângă plata unui comision din partea noastră. Suma reprezentând diferența între valoarea acțiunilor achitate și a valorii reale a acțiunilor majoritare, a rămas astfel de 18 milioane, din care, după scăderea diferitelor cheltuieli de 3 milioane, Banca de Credit ne-a achitat suma de 15 milioane lei.

— Menționez că creanțele dubioase n'au fost preluate de Banca de Credit și ca atare, precizez că sumele convenite nouă din încesarea creanțelor erau realizabile nu prezentau restul de plată, așa cum face să creadă Banca de Credit.

Audieră eluș de al doilea reclamant, Lakatos Aladar, va avea loc mâine dimineață la ora 9.

### Contribuția Sindicatelor în lupta muncitorimii pentru progres

Prima conferință ținută în cadrul Cercului Literar despre contribuția Sindicatelor în lupta muncitorimii pentru progres a fost ascultată cu mare interes muncitorimea fabricii.

Conferința d. Hles a arătat că, înființarea sindicatelor este ceva accidental erciale numai după 23 August 1944. Ele arată năzuințele camenilor din toate lumea de a se organiza pentru apărarea drepturilor lor.

Correspondență dr. S. E.

### Un farmaceutic donează medicamente în valoare de 30 milioane lei pentru copiii moldoveni

Un farmaceutic din Arad a donat Duminecă într-o școală la care au luat parte un număr de farmaciști și farmacisti din orașul nostru. După ce s'a discutat unele probleme de ordin profesional s'a luat în discuție problema ajutorării copiilor răniți în război. S'a hotărât să se facă o listă de copii răniți în orașul nostru și să se facă un comitet de ajutorare a acestor copii răniți.

S'a căzut de acord ca în scurt timp Colegiul farmaceutic din Arad să doneze medicamente în valoare de 30 milioane lei pentru copiii moldoveni prin CARS-ul arădan.

In acest fel farmaciștii din Arad se încadrează în năzuințele colective și prin gestul lor vor să contribuie la alinarea suferințelor celor răniți de război.

**COMPANIA INTERNAȚIONALĂ DE TRANSPORT „C.I.T.”**  
SUCURSALA ARAD  
S.A.R. de transporturi internaționale, vămuri și întreprinderi  
**REPREZENTANȚA**  
Organizației de transporturi internaționale  
**SCHENKER & Co.**  
în străinătate și a caselor afiliate acestuia în toate continentele  
Reg. Com. No. 359/946  
SEDIU  
Str. Gen. Praporgescu No. 17  
Telefon 8-27

### Adunarea Generală a Băncii Populare „Creditul Mărunt”

Duminecă a avut loc adunarea generală a Băncii Populare Creditul Mărunt.  
Adunarea a fost deschisă de d. Tiberiu, președintele comitetului de administrație, după care d. Aladar a făcut raportul anual de activitate. Cu acest prilej a fost ales și noul comitet de administrație din următorii: Benyi Török Aladar, Hersch Stern Oscar, Scharfstein Ia-

tre aceștia 24 ia sută sunt necesari.

Banca a dat la patru meseriași împrumuturi în valoare de peste 280 milioane. Deasemenea, au primit importante împrumuturi și asociații muncitorești, funcționari, etc.

Pentru înzestrarea cu scule a meseriașilor s'au dat împrumuturi de 227 miliarde pe timp de 3 ani cu dobândă de 5 la sută.

Fapt care dărează că Banca Populară Creditul Mărunt face totul pentru ca creditul să fie îndreptat spre drumul cel bun, spre întreprinderi productive.

### Regele George a încetat din viață

LONDRA. Postul de radio Londra a anunțat ieri după amiază că regele George al Greciei a încetat din viață în cursul zilei de ieri în urma unui atac de cord.  
Prințul Paul fratele defunctului a fost proclamat rege al Greciei.

### Bugetul Primăriei Arad a fost aprobat în întregime: 33.368.742.000 lei

#### Conservatorul a fost încadrat în bugetul Primăriei

Proiectul de buget al Primăriei Municipiului Arad, prezentat de d. primar Pălineas Ministerului de Interne a fost aprobat în întregime, adică 33 miliarde 368 milioane 742 mii lei. In plus de această sumă, Ministerul de Interne a aprobat o subvenție substanțială pentru investiții. La aceste investiții sunt prevăzute reparările de drumuri, parcuri, edificii publice, școli și serviciul salubrității Municipiului, care va fi reorganizat pe măsură ce noul buget va putea fi pus în aplicare. Printre străzile la a căror reparare totală se va trece în curând figurează str. Renasterii din Mică-laca, str. Bisericii din Gai, o stradă care va fi desemnată în Pârneaș, una în Segă și bulevardul din centrul orașului.

In același timp, d. primar ne face cunoscut că Ministerul de Interne a aprobat regulamentul de organizare și funcționare a conservatorului municipal, care va fi încadrat în bugetul Primăriei, cu cei mai buni specialiști selecționați prin concurs. Organizarea conservatorului în ce privește partea tehnică se va face de comun acord

cu Comisia culturală și artistică de lângă Comisia Locală, cu scopul de a difuza muzica în masă, largi populare, cursurile fiind cât mai estive.

Conservatorul va funcționa cu următoarele catedre:

Una catedră armonie-compoziție, una teorie și solfegiu, 4 pian, două vioare, una canto, una artă dramatică, una violoncel, una instrumente de suflat în lemn, una instrumente de suflat în alamă, una corepeltor, una acordeon, și una pian auxiliar.

## Cumpărăm

prășitoare cu tracțiune animală, pluguri cu 2 brazde, rărite și grape de fier

Industria Textilă Arădană 424



# MOSCOVA Unitatea economica și problema reparațiilor datorate de Germania

Punctele de vedere ale celor 4 miniștri de externe

MOSCOVA. — *Correspondența agentiei Reuter transmise din Moscova:*

Consiliul miniștrilor de externe în ședința de luni dimineața s'a ocupat de chestiunea privitoare la unitatea economică și la reparațiile datorate de Germania.

## Discursul d-lui Bevin

D. Bevin, ministru de externe al Marelui Britanii a expus principiile politice și economice ce trebuie să prezideze la organizarea Germaniei în cea de a doua fază a perioadei de control, adică după conferință. Principiile politice sunt acelea pe care d. Bevin le-a expus săptămâna trecută. Principiile economice sunt următoarele:

*„Puterile de ocupație vor avea drept scop să elimine potențialul de războiu german, să aducă Germania în stare să repare stricăciunile pricinuite războiului, să efectueze orice altă restabilire a economiei și care se va dovedi necesară.*

D. Bevin a propus ca pentru o cât mai grabnică soluție să se permită Germaniei să-și reglementeze importul cu produsul exportului ei. Aplicarea totală a principiilor dela Potsdam care prescriau ca Germania să fie tratată ca o unitate economică.

## CUVANTAREA GENERALULUI MARSHALL

Generalul Marshall a accentuat în discursul său că în principiu toate puterile sunt de acord ca resursele germane să fie puse în comun și repartizate în mod echitabil, ca să existe un plan de export și import. A fost de părere că trebuie soluționată această problemă prin găsirea unui acord care să fie respectat de către toate națiunile mari.

Statele Unite se opun oricărei politici care ar menține Germania în starea cocioabei suprapopulate sau a unui azil pentru nedreptăți în centrul Europei.

Statele Unite doresc să vadă o Germanie pașnică cu rădăcini puternice democratice care să-și poată lua locul în comunitatea națiunilor.

## D. BIDAULT CERE REGIUNEA SAAR

După ce a luat cuvântul d. Bidault, a ridicat problema cărbunelui și a regiunii Saar, declarând că această problemă trebuie rezolvată odată cu celelalte probleme care aparțin Germaniei. Ministrul de externe francez a fost de părere că atât timp nu se poate vorbi de o industrie germană independentă cât timp nu se știe ce cantități de cărbune vor fi atribuite acestei industrie.

## CUVANTAREA D-LUI MOLOTOV

Ultimele care a luat cuvântul a fost d. Molotov care într-o lungă cuvântare s'a ocupat în special de observațiile făcute de generalul Marshall.

D. Molotov a spus că împărtășește părerea generalului Marshall și că aliații nu trebuie să reducă valoarea acordului dela Potsdam și să-l facă să semene doar cu un acord de hârtie. Dar cu privire la majoritatea chestiunilor ridicate de generalul Marshall — a adăugat

d. Molotov — drepturile legale ale Uniunii Sovietice nu trebuie uitate. Soluția să fie ceva concret și nu vag sau general.

## Ultima carte lăcută de Franco

### Dictatorul spaniol a proclamat Spania monarhie

LONDRA. — *Correspondența de presă anunță că, cu ocazia aniversării sfârșitului războiului civil din Spania, generalul Franco a rostit un lung discurs la terminarea căruia a anunțat că Spania va deveni monarhie.*

*Decretul în acest scop va fi prezentat Cortezurilor. Prin acesta generalul Franco, devine șef al Statului spaniol și președinte al consiliului de regentă.*

Acest consiliu va mai cuprinde: Cardinalul Spaniei, șeful statului major al armatei, președintele tribunalului, un consilier numit de Cortezuri și 2 consilieri numiți de șeful statului.

NEW-YORK. — In legătură cu

## Datorită d-lui ministru

### Lucrețiu Pătrășcanu

### Judecătoria rurală din Buteni trecută în circumscripția Tribunalului Arad

Cu prilejul vizitelor făcute în județ de către d. ministru al justiției Lucrețiu Pătrășcanu în lunile trecute, d. dr. Pepper a cerut în numele populației din Buteni intervenția saale pentru realipirea judecătoriai rurale din Buteni la tribunalul Arad.

Monitorul Oficial No. 72 din 27 Martie publică următorul decret regal:

Art. 1. Judecătoria rurală din Buteni jud. Arad, trece din circumscripția Tribunalului Zărand-Brad în circumscripția Tribunalului Arad.

Art. 2. Acțiunile, apelurile și recursurile aflate în curs de judecată la instanțele ce vor deveni incompetente prin modificarea Tribunalului Zărand-Brad, vor fi judecate de instanțele la care sunt introduse.

Astfel o nouă doleanță a populației sătești a fost favorabil soluționată de către primul deputat de Arad.

## Camera a votat noua lege a prețurilor și salariilor

(Urmăre din pag. I-a)

Pornind dela principiul unei plănări cât mai juste a salariilor tuturor funcționarilor de stat și particulari, Confederația Generală a Muncii socotește că un imperativ absolut necesar, a se admite următoarele:

1. La actualizele prețuri, salariile funcționarilor publici să fie majorate în aceeași măsură în care se vor mări salariile funcționarilor particulari.

2. Măsurile să fie majorate cu începere dela 1 Aprilie 1947, la cel puțin 1 milion lei, pentru a corespunde astfel salariilor acordate celorlalte categorii de salariați particulari. La acest

minim urmând a se adăuga indemnizațiile și recompensele prevăzute de statut.

Astfel înțelegem CGM-ul să vină în ajutorul salariaților publici care luptă cu mari greutăți economice.

## MAJORAREA PENSILOR ASIGURATILOR

Deasemeni Confederația Generală a Muncii a pregătit un proiect de lege, conform căruia pentru a se veni imediat în sprijinul tuturor pensionarilor din asigurările sociale, pensiile se vor ridica de trei ori, începând dela 1 Ianuarie 1947 acordându-se imediat și diferența.

## Partidul Comunist Român cere modificarea bugetului în spirit democratic

În evoluarea situației financiare prezintă înaintele și un deosebit interes bugetul țării. Bugetul a format obiectul unor ample discuțiuni în sânul Comisiei financiare a parlamentului.

D. Aurel Vijoli, viceguvernatorul Bancii Naționale, deputat de Arad, membru al Partidului Comunist Român, s'a oprit la început asupra faptului că proiectul de buget și legile financiare care-l însoțesc nu au fost prezentate în prealabil Consiliului superior economic. În linii generale, d. A. Vijoli a arătat că dispozițiile proiectului de buget nu evită erorimea fiscală și nu duc la însănătoșirea monetei naționale.

In ceea ce privește impozitele și

## Tablouri

Abonamente: Lunar: Lei 200  
Funcționarii, muncitorii și pen  
rii sindicalizate: Lei 15.000.—  
Pl. Întreprinderi un an Lei 500

— SINDICATUL ARHISTILOR SI ZIARISTILOR  
SCRITORILOR SI ZIARISTILOR ține o ședință în ziua de  
Aprilie a. c. orele 17 în localul  
dăcătului la care invitat ne tot  
brii comitetului de conducere  
— ECONOMATUL MESER  
LOR PATRONI No. 1 face  
sunt celor interesați cu diferite  
pret și regia trebuie achitată  
cel mai târziu 7 l. c. Comitetul

## AM DESCH

### magazinul de confectii

pentru dame la locuința  
CR. D. STR. GESTEANU  
Prețuri extreme. Modele frumoase. P  
comenzi cu materialul clientului.  
443 A. SIMSON

— MINISTERUL JUSTI  
Comisiunea pentru Consiliul  
diciunilor de Naturalizare și  
nasteri Dos. No. 199 No.  
Dennul Balogh Ioan domeni  
Pecica, județul Arad a făcut  
acestui Minister pentru a j  
da cetățenia română. Prin c  
ționarul arată că este sup  
ghiar de profesione, sofer  
în com. Macău-Mako (Unge  
anul 1892 de religione roma  
le, venit și stabilit în țară  
Conform art. 19 din legea  
re la dobândirea și pierdere  
ționalității române, se public  
sta spre știința celor care a  
să facă întâmpinare, potrivit  
diciunilor art. 20 din așa leg

— LIAC DE TENIS con  
membrii ei, ca azi la ora 1  
prezintă la ședința ce va av  
sediuul OSP ulu. Prezența a  
vie

## S'A DESCH

un salon nou de pălării  
dame în  
Arad, Str. Eminescu 5, la  
Primul transformări  
modele din strălăta  
Prop. Katz Elis

## Dela CARS.

Comitetul CARS-ului din  
ce cunoscut pe această cale  
colectă și nicie serbare nu  
organizată în numele CA  
fără aprobarea favorabilă  
comitet.

## Camera a votat noua lege a prețurilor și salariilor

structura bugetului, d  
tat că marea majoritate  
turilor ar urma să fie soc  
spânarea salariilor.

ată prin sistemul de impo  
recte cât și prin faptul că  
le directe — așa cum sunt  
te în proiect — sunt sup  
marea masă a consumator  
jeli arată apoi că bugetul  
în sprijinul noilor legi e  
In același timp și-a expr  
la că s'ar putea fixa de  
dstele bugetului, pe un ar  
ste câteva zile urmează a  
un nou raport între salar  
turi, cu consecințe esenț  
vieții economice și finan  
cheie d. Vijoli a spus că

Partidul Comunist Rom  
rezervă dreptul de a fo  
punerile necesare într  
carca proiectului în spir  
formei Program pentru  
uet real și democratic.

Comisia avându-se în v  
lungirea desbaterilor a ho  
noul buget să intre în vigo  
ta de 1 Mai.